

## 獻給 111 年畢業生的一封信

各位畢業同學大家好：

恭喜各位畢業同學在金門大學各個學系完成課程，謹代表全體教職員以及在校生，向你們表達由衷的祝福。同時也要向這些年來關心、支持和教導你們的老師致上誠摯的感謝，更要恭喜和祝福一直支持並鼓勵著諸位的家人與親友，終於望子成龍、望女成鳳。

儘管目前我們還沒有徹底走出新冠肺炎疫情的陰霾，在受到些許限制的同時，度過了學生生活的最後一學期，也導致今年無法如期舉行實體的畢業典禮，我想大家一定非常失望，我也要向各位表達至深的歉意，希望大家能夠體諒以及共體時艱；尤其不論是住宿生或是在校外租屋的同學，想必都曾感到非常焦慮。在這種突發狀態下，學校方面採取了各種措施幫助大家，我認為大家都盡了最大的努力，我要在此再次感謝大家。我相信一切都正在往好的方向發展，這些困難都是暫時的，我們長遠發展前景是美好的，大家應該以積極樂觀的心態走向人生新的起點。

今年是一一一年，以國字由上往下的排列而言，構成了《易經》裡面的開頭「乾」卦，全卦以「龍」為意象，剛健為德性。代表生生不息的創造力量，以及無限包容的養育力量。也可以

說是處處生機，充滿了學習與發展的契機。但是對於尚未確立生命方向的人來說，則是一個辛苦的卦，處處要花力氣，突破重重困難才能有轉機。

人生難免會碰到險阻橫逆，雖然我們應該趨吉避凶，但是不可能事事都如意，這樣子人生的智慧也就無法增長提升。我們可以藉由橫逆來換取難得的生命體驗，因為生命必須穿越逆境，才能獲得真實可貴的成長。美國前總統林肯先生曾提醒人們，在新的機遇中要有新思維和新作為。（As our case is new, so we must think anew, and act anew. --Abraham Lincoln）因此，我們不要怕危機，危機適可提供我們重新思考和再出發的機會。現在的社會處於氣候變遷、貧富差距、區域衝突等問題和阻礙，需要世人共同找出緣故並加以針砭。此時我們要以專業的素養做好資料蒐集和分析，尤其在許多地方和層面，充斥著「假消息」(fake news) 和「另類事實」(alternative facts)。俗話說：「兼聽則明，偏信則暗。」所以你們在社會上一定要有明辨是非的基本能力，更不可人云亦云，同流合污。我相信你們會具備所學的專業智能和技術來判斷真偽進而發揮所學貢獻於社會。

親愛的畢業同學們，今後你們將成為母校引以為榮的校友，在此我要再提出幾點惕勵的話，並藉茲共勉：

第一，時下疫情方殷，也讓我們學習到許多人生哲理。我們看到了歡喜自願者，例如辛苦的醫護人員和志工，發揮無我和衷共濟的犧牲精神。山川異域，日月同天，記得這句話：「或己溺己飢，或獨清獨醒，隨其人之性情學問境地，莫不有由衷之言。」所以你們知道該走的路。當然生活在當下，首先你要學習保護自己和身邊親近的人。

第二，你們離開四年自己熟悉的環境，走向一個新的環境，這就是理想的開拓。所謂「同人於野則亨」，這四年你們已被淬鍊得更加成熟也更具實踐性，這時候如何融入一個大家都可接受的理想價值更顯得重要。因此，也可以找一群志同道合的朋友，一起成就一番有意義的志業。

第三，要有「終身學習」(Lifelong Learning)的態度。古代猶太教原初是以學習社群的方式存在，以至終身學習不斷地展現在猶太教的教律與法典中。現今是知識發達、科技進步的時代，所謂：「古人學問無遺力，少壯工夫老始成。」何況今人？從書本上得來的知識，畢竟是不夠完善的。在社會上各行各業都有自己的專業，你們要不停止地堅持學習，只有這樣才能增長知識，發展才能，培養高尚的品德。

第四，勉勵大家要善盡服務社會的一己之能。大學的教育目標之一是以「大學社會責任」(USR)為導向，所以培養「了

解社會、服務社會」的人才極其重要。日後你們更要從事思考以及探究社會現象，這和前面所言對社會事件要有判斷是非的能力是一致的。更要有關懷社會的熱情以及願意投入服務人群的理想，為社會的改造及進步而努力，特別要為弱勢族群或階級發聲並爭取權益。無論日後你們所在的地方是一個小社區或是一個大社會，也都要擇善固執，勉力而為。

再次藉這個機會衷心祝願同學們以自信樂觀的姿態站在開啟人生新篇章的起點，打著我們金門大學“NQU”(Never-Quit University)「永不放棄」的招牌，揚帆追夢，一往直前！也希望你們常回母校指導提攜學弟妹們，敬祝各位

畢業快樂

前程似錦

國立金門大學校長 **陳建民** 敬上

中華民國 111 年 6 月 11 日